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Green & Sustainable Chemistry (GSC) is a new concept and scientific area with the aim of improving the efficiency with which ecological resources are used to meet human needs, in chemical processes, products and services, and by doing so to achieve a sustainable, cleaner and healthier environment, and improve the image of chemistry, as a problem solving science, in the society. GSC concerns with social aspects as well as economical aspects of innovative chemical products or technologies.   
わが国では、1990年以来、低環境負荷技術開発分野において数々の先駆的な取り組みがなされてきました。しかし、基盤技術開発に焦点を当てた活動に偏り、総合的・体系的な活動となっていないのが現状であります。

因みに、米国では、1995年の大統領宣言「環境規制に関する再計画」でグリーンケミストリー活動が取り上げられ、1996年以来優れた技術開発に対して大統領賞を授与して、その考え方の社会への浸透が図られております1)。また、ドイツや英国では「化学工業がこのままでは社会に受け入れられなくなる」との危機感の下に、積極的なアカウンタビリティ活動が展開されております。これらの活動は、「人類が直面する課題の解決には、これまでの規制や管理による方法では限界がある」との認識を背景とするものであります。

我国の現状と世界の潮流に鑑み、ここに「グリーン・サステイナブル　ケミストリーネットワーク」（略称：GSCネットワーク）を設立して各組織や団体の個別の取り組みを尊重しつつ、連携してより効果的・挑戦的なGSC活動を強力に推進することといたしました。

GSCネットワークは、化学技術に関わる産学官関係者のリーダーシップの下に、関連産業や関連学問領域との連携をとりつつ、研究開発の効果的・効率的な実施を支援する求心力を備えた機能として、社会や行政に対して活動の成果を積極的に発信・提言します。また、広く世界の国々とも協調してGSC活動を推進します。

具体的には

(1) 研究開発推進（研究開発推進上の諸課題の検討と提言、表彰制度の提言等）

(2)研究開発支援（情報の交換・集約・公開、GSC情報システム構築、ワークショップ・シンポジウム開催等）

(3)教育（教材作成、教育支援等）

(4)国際交流

などを推進します。
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